

行动分三步走至少耗时三年 空袭由伊拉克扩展至叙利亚 奥巴马“硬着头皮”宣布打击ISIS战略

美国总统奥巴马北京时间今天上午9时发表讲话,阐述打击极端组织“伊斯兰国”(ISIS)的全面战略。奥巴马表示,将对叙利亚和伊拉克的ISIS武装分子发起空袭。他承诺将带领更大的战略同盟共同打击ISIS,但坚称美军不会参与地面作战。

将是一场持久战

今年9月11日是美国遭遇“9·11”恐怖袭击13周年纪念日,恐怖主义阴影依然笼罩美国,但最大的威胁已不再是当年劫持客机撞向纽约世贸中心的“基地”组织,而是最新崛起的“伊斯兰国”。

奥巴马在讲话中表示,将下令美军把空袭行动由伊拉克扩展至叙利亚境内,这项行动与美军此前针对也门或巴基斯坦“基地”分支的空袭相比,将更加复杂,而且是一项长期的军事行动。另外,美国将增派475名士兵前往伊拉克,但不会承担军事作战任务。

美国国防部制定的这套行动计划分三步走,至少耗时三年,将是一场持久战。

第一阶段就是目前在伊拉克北部进行的空袭行动。第二阶段将加强库尔德武装和伊拉克政府军的培训和装备,这一阶段将在伊拉克组建更加包容的政府之后的某个时间进行。第三阶段的目标是摧毁叙利亚境内的“伊斯兰国”,这一阶段最艰难,也最具政治争议,



空中俯瞰巴格达
美国国务卿克里访问伊拉克,乘坐直升机在本版图片

可能要到下一届美国政府才能完成。

奥巴马已授权向伊拉克提供2500万美元的直接军事援助,以帮助伊政府及库尔德地区政府打击ISIS。奥巴马还要求国会拨款5亿美元,加强训练及武装叙利亚反对派,支持他们对抗ISIS。

构建联盟非易事

奥巴马上月坦承,美国目前还没有应对ISIS的最佳战略,招致各方批评。这次阐述打击ISIS的新战略,奥巴马的“急智”是危局

逼出的高招,还是为自己解围的姿态?

分析人士表示,奥巴马的讲话是为打击“伊斯兰国”的攻势进行辩护,争取对这场广泛军事行动的支持,并试图让公众放心:他不会让美军陷入另一场伊拉克战争之中。

最新民调显示,分别有71%和65%美国人支持对伊拉克及叙利亚发动空袭,奥巴马的支持率则继续在历史低位徘徊,外交政策的满意率仅为38%。

美国国务卿克里10日突访伊拉克,他向伊新政府承诺将助其“重建军队”,并称这是

奥巴马全球战略中的重要一步。

克里说,抗击ISIS对于伊拉克来说,是一场“必须赢的战斗”,而且世界各国也需要伊拉克赢,为此,各国必须加大对伊支持。

克里尝试拉拢中东多国共同对抗ISIS。美国政府日前透露,已经有40个国家加入了美国领导的反ISIS联盟。分析认为,阿盟和美国在打击ISIS问题上的立场不一样,对ISIS威胁程度的看法并不一致。中东各国的复杂政治意味着构建联盟并不容易。

反恐“新瓶装旧酒”

安全专家认为,ISIS的崛起,凸显美国欠缺有效策略打击极端主义。《防务周刊》的评论这样概括“奥巴马主义”:发动有限空袭,强化伙伴关系。这种战略既不同于以往在也门、巴基斯坦采取的定点清除武装头目的策略,也不同于在阿富汗采取的地面部队行动。

分析人士表示,所谓的“奥巴马主义”建立反恐同盟,走多边主义道路的做法,其实还是老的套路,但目前美国在反恐问题上根本拿不出新招数。

专家认为,打击ISIS战略是奥巴马“硬着头皮”的选择,不代表奥巴马外交政策发生根本改变。因为奥巴马并不推崇全球扩张,想让美国摆脱伊拉克,但他目前面临来自国内外的压力,必须得做点什么。
钟和

在社交网站上反击极端组织“洗脑”宣传 美劝诫网民“珍爱生命 远离ISIS”

极端组织“伊斯兰国”(ISIS)特别善于利用互联网,甚至令一些来自西方的年轻人受到蛊惑,奔赴沙场。最近,美国国务院对ISIS“嚣张气焰”实在看不下去了,在社交网站上发动了“反击战”,呼吁民众远离ISIS。

反讽手段揭露暴行

美国国务院战略反恐信息中心6日发布的视频用了反讽风格,取名《欢迎来到“伊斯兰国”的土地上》,通过人被从高处扔下或架子上摆满人头等画面来展现ISIS的暴行。

这个中心于2011年依据总统奥巴马的命令成立,拥有20名成员,主要工作就是与恐怖极端组织开展“网络战”。

这些画面是从ISIS在各大社交网络上招募圣战者的短片中截取的。该中心表示,他们制作这些视频并不是给恐怖分子看的,而是要影响那些可能会受到恐怖组织蛊惑的人。

美国国务院在社交网站“脸谱”上表示:“我们的使命是展示关于恐怖分子及其宣传的事实。不要被那些破坏家庭和拆散婚姻的人骗了。”视频最后发出这样一条信息:“路费不贵,因为你不会需要返程票。”

恐怖组织升级“2.0”

长期以来,恐怖组织往往通过互联网极端思想论坛或下载链接等方式公开各类信息,社交网络更多扮演“配角”。在那种情形下,恐怖组织支持者只能接收,却很难“互动”和二次传播。另外,类似论坛或下载链接一旦被发现,很快就会被关闭,难以长时间维持。

新一代极端主义人员了解社交网络,特别是互联网2.0时代的“交互性”特征。这种特征使得人们很难确定信息的发出者,因为信息接收者也可以通过互动创造新的信息、启动新一轮传播。

美国学者埃瑟·戴森在《2.0版数字化时代的生活设计》一书中曾经预言,互联网2.0的发展将导致恐怖主义团体和江湖巨骗获得新的工具,肆意制造谣言或恶意中伤。这些在ISIS的网络攻势中都得到了体现,恐怖组织也“升级”到2.0版本。

充分利用网络传播

通过“推特”、“脸谱”、“Instagram”等社交网站,“伊斯兰国”能够与支持者直接互动,接

受留言和转发,扩大传播范围。

在ISIS内部,专人维护相关微博客账号,用多语种推送信息,并向订阅用户发送点对点消息。据说,ISIS还制作了智能手机客户端,支持者可通过客户端接收信息。

ISIS人员对互联网使用习惯非常熟悉。在传播信息过程中,他们运用标签功能,即符号“#”连接特定词条形成“推特”话题,以便被更多人看到。在发送信息时,他们还会采用类似“病毒营销”的办法,即在极端团体信息中加入“#世界杯”之类的活跃标签,当人们搜索这些热点词时,就有可能看到ISIS的信息。

就是通过类似的互联网信息传播技巧,ISIS在众多恐怖团体中显得格外突出,营造出恐怖气氛。

屏蔽“病毒”存在困难

面对ISIS的网络攻势,不少社交网络平台已经开始试图屏蔽这些“病毒信息”,希望通过阻断信息传播渠道阻止恶意传播行为。

但即便相关网站关掉相关账号,恐怖组织由于相对隐蔽,一般不会暴露详细信息,还可以随意注册新号,立即“回归”。
林晶 宿亮

乌克兰东部两州可享“特区”地位

民间武装:不感兴趣

新华社上午电 乌克兰总统波罗申科10日表示,下周将提交议会审议关于乌东部顿涅茨克州和卢甘斯克州某些地区享有特殊地位的法案。

波罗申科说,该法案将保障相关地区重归乌克兰治理,并在乌克兰享有特殊地位,也就是说,将在乌克兰境内建立“特区”,“特区”仍将是乌克兰的一部分。

乌东部民间武装领导人当天晚些时候回应说,他们对波罗申科的议案“不感兴趣”,坚持让这两州成为“独立国家”。

俄罗斯总统普京10日发表讲话,指责西方国家制造了乌克兰危机,并欲借此“复活”北约。

(相关报道请看今日B2版《新民环球·论坛》)

马航MH17坠机 俄称乌应负全责

新华社上午电 俄罗斯国防部长绍伊古10日说,乌克兰应为马航MH17航班坠毁事件负全部责任。

荷兰安全委员会9日公布初步调查报告,称客机可能遭“外部大量能量巨大物体”击中,在空中解体最终坠毁。不过,报告没有指出导致客机坠毁的责任方。



苏格兰反对独立的民众举行游行

苏格兰“反独”派重新领先 公投可能引发欧洲独立潮

本报特稿 苏格兰独立公投最新民调显示,除去不确定立场者,53%的人反对独立,47%的人表示支持。

几天前的民调结果显示,反对独立方以49%比51%落后于支持方,引发全英国震惊。

英国首相卡梅伦10日在苏格兰首府爱丁堡说,苏格兰独立会令他心碎。“我们一起做了那么多事情,如果这个国家大家庭分裂,我会心碎。”

他警告说,如果苏格兰独立,英国不会与苏格兰结成货币联盟,也不会同意苏格兰继续使用英镑。

西班牙加泰罗尼亚地区的领导人马斯表示,即便西班牙政府反对,该地区今年11月的独立公投仍然“不可阻挡”。分析人士称,苏格兰公投可能引发欧洲独立潮,如果苏格兰独立,无疑将鼓舞加泰罗尼亚地区的独立意愿。

肿瘤讲座

本周六(13日),南昌路59号上海科学会堂思南楼9楼,沪上三甲医院知名肿瘤专家做讲座。

9:00,普善健康咨询公司特邀上海著名肺癌专家施春雷主讲《肺癌治疗新理念及高质量生存方案》;13:30《肿瘤化疗不良反应与综合处理》由化疗及生物治疗领军专家吴向华主讲。